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Bevezetés 

A textilszálak feldolgozása során a technológia javí-
tásán túlmenően a szövési körülményekre is fokozott fi-
gyelmet kell fordítani. A textilszálak, fonalak, a szálfelü-
letre felvitt adalékok (sizing) higroszkópos tulajdonsá-
gúak, a környezeti levegőből nedvességet vesznek fel ill. 
adnak le, ezáltal az anyagok mechanikai tulajdonságai, 
a feldolgozási viszonyok számottevően megváltoznak.  

A klíma a levegő relatív légnedvességével és a hő-
mérséklettel jellemezhető. 

Relatív légnedvesség: az adott hőmérsékleten a le-
vegőben a telített értékhez viszonyított abszolút nedves-
ségtartalom százalékos értéke. 

A relatív légnedvesség döntő hatású a textilszálak, 
fonalak szilárdságára, nyúlására, sztatikus feltöltődé-
sére, a felületkezelő anyagok súrlódási viszonyaira, a le-
porlás mértékére, a szálak fonalban elrendeződésére (fo-
nalszőrösség), így a kelmék minőségére.  

A relatív légnedvesség, ill. a különböző szálak ned-
vességtartalom-változásának hatására a szálak szilárd-
ságának alakulását az 1. ábra szemlélteti. 

A magasabb relatív légnedvesség a textilfeldolgozási 
körülményekre (sztatikus feltöltődés, fokozott száltöre-
dezés, leporlás) előnyös, a szál- és fonalfeldolgozás min-
den szakaszában törekvés a magas relatív légnedvesség, 
az előírt klímaviszonyok (hőmérséklet, relatív légnedves-
ség) fenntartása. A szövőgép lánc zónájában az anyagok 
ideális feldolgozási körülményeinek relatív légnedvesség 
értékeket az 1. táblázat tartalmazza.  

Textilgépek hajtása 

A nagyteljesítményű fonó-, cérnázó- és szövőgépek 
esetén a fordulatszámok növekedésével nagyobb teljesít-

ményű motorokat alkalmaznak, ezáltal a gépek hajtására 

fordított elektromos energiafelhasználás is növekszik. A 
gépeken képződő hő a feldolgozási környezetben a levegő 
hőmérsékletét növeli, ezáltal csökkenti a relatív légned-
vességet (2. ábra).  

Korábban a textilgépeket egy központi motorról, a 
csarnokban végigmenő tengelyről, a szabadon futó és az 

ékelt tárcsáról lapos szíjjal hajtották. Lapos szíjjal sok 
elem egyidejű hajtása (pl. orsók) viszonylag egyszerűen 
megvalósítható, de az energiaveszteség nagy. Újabban 
energiatakarékossági szempontból a fogazott szíjhajtást 
ajánlják (3. ábra).  

A szíjhajtások, a hajtóművek energiavesztesége je-
lentős (5–15%). A szíjak vezetése, feszessége döntő ha-
tású a teljesítményátvitel hatékonyságára, emiatt fontos 
a rendszeres ellenőrizés és az előírásoknak megfelelő be-
állítás. OE gépen a turbinák tengelyét nagy gyorsító át-
tételű dörzstárcsákkal forgatják, amelyeket a központi 
hajtású motorról lapos szíjjal hajtanak. A lapos szíj haj-
tótárcsára a rányomást 15%-kal csökkentve 10%-os 
energiacsökkentés érhető el (4. ábra). 

Számos esetben a gépek termelési sebességét cél-
szerű az aktuális terméknek megfelelően optimálisan 
megválasztani, az új elektronikus vezérlésű elektromoto-
ros hajtás esetén a fordulatszám programozhatóan me-
net közben is változtatható. A korszerű elektronikus 
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vezérlésű elektromos hajtásokkal az optimális technoló-
giai és gyártási körülmények elérésén túlmenően az ener-
gia-felhasználás is csökkenthető (5. ábra). 

A legújabb textilgépeken egyre gyakoribb a részegy-
ségek, orsók külön-külön elektronikusan vezérelt, köz-
vetlenül a tengelyre szerelt egyedi motoros hajtása. Az 
egyedi motorhajtású szerkezetek működési összhangját 
elektronikusan szinkronizálják. A gépek, szerkezeti ré-
szek egyedi motorhajtásával az energia- és a zajcsökken-
tésen túlmenően a technológiai igényeknek legmegfele-
lőbb mozgásösszhang a termék minőségjavulását is ered-
ményezi (pl. CableCorder cérnázógépek, keresztcsévélő 
gép egyedi orsóhajtással, szövőgépek direkt hajtómotor-
ral, szövőgépen az elektronikus vezérlésű elektromos 
hajtású láncadagoló, szövethúzó).  

Textilüzemek klímaállapotának javítása 

Az adott üzemcsarnok a technológiai igényeknek 
legmegfelelőbb légállapotának szabályozása összetett 
energetikai, szabályozási, üzemeltetési folyamat, amire 
az üzemi tevékenységekből eredő hő fejlődésén, porkép-
ződésen túlmenően az évszakok okozta külső klímaviszo-
nyok is döntő hatásúak. 

A hajtások okozta hő – nagy külső hőmérséklet 
esetén – jelentős részének hőcserélőkkel történő eltávolí-
tása az üzemből hatékony megoldás. A hőmérséklet-nö-
vekedés (pl. az elektronikus kapcsolószekrények túlme-
legedése) üzemzavarokat, míg az optimálisnál nagyobb 
hőmérséklet, a relatív légnedvesség csökkenése techno-
lógiai zavarokat okozhat. 

Emiatt az újabb megoldásoknál, a nagyobb teljesít-
ményű, nagyobb energiaigényű fonó-, cérnázó gépekről a 
keletkező hő jelentős részét az üzemcsarnokból kivezetik 
(6. ábra). 

A Rieter-fonógépek hűtésével a gép hajtására fordí-
tott elektromos energia teljesítményének 20%-át (10 kW) 
kivezetve a teremből, a klimatizálási energia csökkent-
hető. A terem 1 kWh energiaterhelés a klimatizálás 0,08 

EUR költségnövekedését okozza. Az 50 kW hajtóteljesít-
ményű gépen 10 kW klímaterhelés-csökkentés esetén 
évenként 6400 EUR klímaköltség megtakarítás érhető el 
6. ábra). 

Szövőgépeken ugyancsak egyre gyakoribb a gépek 
hűtésével a keletkező hő jelentős részének a szövőüzem-
ből való kivezetése (7. ábra). 

Az üzemcsarnok levegőjének cseréjére szükség 
lehet a porkoncentráció csökkentésére (szellőzés), a ke-
letkező hő elvezetésére vagy az elvárt klímaállapot szabá-
lyozására. A nagy légmennyiség cseréje, az üzemből el-
szívott levegő tisztítása, hűtése vagy melegítése, nedvesí-
tése energiaigényes, költséges folyamat. A pszichromé-
ter-diagram a klimatizálás során a levegőhőmérséklet, a 
relatív légnedvesség, az entalpia és abszolút víztartalom 
változását szemlélteti (8. ábra). 

Szövödében a szövőgépet hajtó energia függvényé-
ben a különböző relatív légnedvesség eléréséhez a 
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szövőgépenkénti levegőcsere mennyiségét a 9. ábra 
szemlélteti. 

Az üzemcsarnok előírt, magas relatív légnedvessége 
az üzem felmelegedő, száraz levegőjét hideg, nagy relatív 
légnedvességűre cserélésével tartható fenn. 

A textilüzemek klimatizálására többféle megoldást 
alakítottak ki (10. ábra): 

• Alsó, a gép alatti befúvású, felső elszívású klíma 
előnye, hogy a magas relatív légnedvességű levegőt a fel-
dolgozási, a technológiai folyamat közelében vezetik be; 
hátránya, hogy a felfelé áramlás a leporló, levegőbe ke-
rülő részecskéket lebegteti, nem csökkenti a levegő 
szennyeződés koncentrációját. 

• Felső befúvású, alsó elszívású klíma (A) előnye, 
hogy az üzemben a levegő lefelé áramlása a levegő szeny-
nyeződés koncentrációját csökkenti, az üzemcsarnok le-
vegő szennyeződése az alsó elszívással eltávolítható; 

hátránya, hogy a 
gépeken keletkező, 
felfelé áramló hő a 
levegőt felmelegíti, 

ezáltal a technoló-
giai zónához ér-
kező levegő relatív 
légnedvessége le-
csökkent. 

• A felső be-
fúvású, alsó elszí-
vású klímarend-
szerek esetén szö-
vőgépenként a 
szádképzés zóná-
jába kiegészítés-
ként kondicionált 
levegőt fújnak be 
(B). 

• Csak gépenként koncentrált kondicionált levegő 
befújás (C) (11. ábra). 

A technológiai zóna közvetlen légkondicionálásával 
a légcsere volumen csökkentésével számottevő energia 
megtakarítás érhető el (II. táblázat). 

Az előírt paraméterű befújt levegő mennyiségét, sza-
bályozását a külső időjárási körülmények is döntően be-
folyásolják. Télen a csarnokból elszívott megtisztított me-
leg levegő egy részét a külső beszívott friss levegővel ösz-
szekeverve visszavezetik a csarnokba befújt levegőbe, ez-
által a melegítéshez szükséges energia csökkenthető (12. 
ábra). 

A levegőt axiális vagy radiális ventilátorral keringe-
tik. A klímaház elrendezését a 13. ábra szemlélteti. 
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A font fonalak fonása, feldolgozása során a leváló 
elemiszálak, por az üzem levegőjébe kerül, emiatt az 
üzemből elszívott levegőből a tisztítás során az elemiszá-
lakat, a port leválasztják. 

A levegő relatív légnedvessége kisebb nyomású (2,5–
3 bar), vagy nagy nyomású (130–180 bar) fúvókával por-
lasztott vízzel növelhető (14. ábra).  

Nagy nyomás esetén a víz finom porlasztása nagy-
fokú párásítási és párolgási hatékonyságot eredményez. 
Ez jelentősen csökkenti a permetezett víz mennyiségét és 
a szivattyúzási kapacitást a hagyományos légmosókhoz 
képest. A nagynyomású porlasztó hatékony, 

energiatakarékos, és a lecsapódó szeny-
nyezett víz elmaradása miatt higiénikus. 

Az adiabatikus légmosó a nagy leve-
gőáramot korróziómentesen tisztítja és 
párásítja. Az adiabatikus légmosó estén 
további hűtőközegek és rendszerek hasz-
nálatára nincs szükség, a finoman por-
lasztott víz elpárologtatása döntően csök-
kenteni a levegő hőmérsékletét, ami a sze-
mélyzet, a technológia és a berendezések 
számára egyaránt előnyös. 

A szálak, fonalak hatékony feldolgo-
zásához elengedhetetlen a por és pihekép-

ződés csökkentése, folyamatos eltávolí-
tása, ami a termék minőségére is döntő 
hatású.  

Az elhasznált üzemi levegő tisztítá-
sára kialakított berendezést a 15. ábra 
szemlélteti. 

Korszerűbb szövödei klímacsatorna rendszer kiala-
kítására a 16. ábra mutat példát. 

A direkt szövőzóna légkondicionálásával a 
levegőcsere mennyisége 50%-kal is csökkent-
hető, ami jelentős energia megtakarítást ered-
ményez. 

A légkondicionált szövödére a 17. ábra mu-
tat példát. 

Összefoglalás 

A textilüzemben keletkező hő, a magas 
külső hő (napsugárzás) hatására a csarnok hő-
mérsékletének növekedésével a relatív légned-

vességet csökken. Az optimális üzemi klímavi-
szonyok fenntartása évszakfüggő, a külső beszí-
vott friss levegő hőmérséklete is döntően megha-

tározó.  
A klimatizált befújt és az elszívott levegőt a nyomás-

esés csökkentésére megfelelő keresztmetszetű csator-
nákban célszerű vezetni. Az esetleges kondenzvíz lecsa-
pódás okozta korrózió rozsdamentes acél vagy műanyag 
vezetékek használatával megakadályozható. 

II. táblázat 
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A rendszerkoncepció (centralizált/decentralizált) és 
a szellőztetési koncepció (standard/vegyes) döntő hatás-
sal van az energiaköltségekre, a megtakarítási lehetősé-
gekre. 

A folyamathoz optimálisan illesztett elemek: a ven-
tilátorok, a szűrőrendszerek lehetővé teszik a nyomás-
veszteség csökkentését és hatékonyság növelését. Az op-
timális energiahatékonyság eléréséhez a vezérlőrendszer 
a kulcsfontosságú alkatrészeket a rendszer koncepciójá-
nak megfelelően működteti. 

A nagyértékű textilgépek hatékony üzemeltetéséhez, 
a minőségi gyártáshoz elengedhetetlen az optimális lég-
állapot fenntartása, a gépek folyamatos tisztítása. 
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